

离他家不远的那家修脚店开张三个来月，他已去修了几次脚，四位修脚师都非常年轻，手艺不相上下，服务态度也都还好，但是比较起来，那位来自甘肃的瘦高个儿，姓封的，记得自报过出生年头，是1990，其余三位都比他小，最小的那位问出来，是1995的。

修脚师一边给修脚，他一边跟修脚师聊闲篇，几个小伙子都称他“老爷子”，相处挺愉快的。

那天他又去修脚，其余三位都已经做上了活儿，小封接待他。小封捧来灌好热水的木桶，先请他泡脚。开头他没大注意，等泡完脚，小封把他左脚放到软凳上的不锈钢脚支架上的时候，他才发现小封戴着口罩。啊，老板定的新规矩吧，戴着口罩修脚，也好啊。但是往左一望，其余三位修脚师跟以往一样，都没戴口罩。小封开始给他修脚，鼻子有呼噜声，他立刻敏感，

问：“你感冒了吗？”旁边的一个修脚师代小封回答：“可不感冒了！”他不由得再问：“吃药了吗？”另一边的修脚师代答：“吃的头孢。”他不免有些紧张，对小封说：“吃头孢，那是细菌感染啊，啊呀，我可是老年人，我很脆弱的，抵抗力小，最小的那位问出来，是1995的。

修脚师的生日

刘心武

不行，你可别招上我！”小封就解释：“我没大事。其实我已经好了。我鼻子以前就老爱呼噜，是慢性鼻炎，不传染人的。”他便不像往次那么放松地享受修脚，跟小封说：“今天你快点吧。”他右脚大拇指有半块是灰指甲，小封还是很耐心地给他收拾。旁边的顾客跟给修脚的师傅聊天，问结婚了没有，回答是：“我有女朋友了，两个老弟还小呢，就封哥结过婚。”小封就解释：“那不算！只领了证，没办里有呼噜声，他立刻敏感，

古人寿命较短，较少有人活到六十岁。因此，孔子说：六十而耳顺。

“耳顺”，就是说，耳的功能已经通顺自己以及他人的心灵。故能听他人之言，即知他人之意。古人说：“心与耳相从，故曰耳顺。”

“耳顺”，还指顺耳之言听得进，逆耳之言也听得进。好话、坏话都听得进，能辨明其是非曲直。胡适说：耳顺是能容忍“逆耳”之言，听“逆言”不觉得“逆耳”。人到了六十岁，遇到过许多坎坷曲折，能做到遇到麻烦不激动，能冷静地思考问题，使自己的情绪顺应环境，不暴躁、不气馁、不悲伤、不退缩，宠辱不惊。

“耳顺”，看透了人生，看透了生命，看透了名利。“耳顺”，要有足够的自信和从容，走过了人生的三分之二，犹如戏剧高潮已过，还有什么不能坦然自得？“耳顺”，是一种精神状态，是一种自我修养。“耳顺”，是一种待人之道，是一种生活方式。“耳顺”，不是倚老卖老，更不是为老不尊。

不过，现代社会科技进步了，医学飞速发展，人的寿命大大延长。60岁，不能说是严格意义的老人。当下在上海，60乃是小弟弟，活到70多来兮，年过80不稀奇，活到90数不清。上海的百岁老人已超过2000名。

时代进步了，我们对“耳顺”的含义，还要作点新的探讨。

“耳顺”，60岁，退休了。退休并不意味着消极无为。

“耳顺”，不能只是强调享受生活。有意义的事，再晚去做，为时都不迟。

“耳顺”，身体还不错，离80岁，还有20年，还要规划自己的余年，发挥自己所长，做些于人于己于社会有益的事。上海师大原校长杨德广80岁还带研究生，四处授课，卖掉房子做慈善事业；吴孟超96岁还上台做手术，都是老有所为的楷模。

“六十而耳顺”，不是奉行“中庸”之道，不做老好人，更不要装老糊涂、不分是非曲直。

到了“耳顺”之年，还要学习新知识，接受新事物。83岁的以色列总统佩雷斯说过，老年人不仅要锻炼身体，还要锻炼心智。上老年大学，是为了继续“充电”，不是为了消磨时间。写字学画可以长寿。用电脑能使大脑更聪明，手指更灵活。不要拒绝用手机，要学会发微信、用支付宝付款。

“耳顺”，更要助人为乐。有条件的话，可以选择再就业，70岁发挥余热不再是社会新闻。在养老院里，“小老”帮“老老”，收点报酬，不妨试一试。

大妈到了“耳顺”之年，跳跳广场舞，上台唱歌，穿了旗袍上T台表演，也是一种不错的人生选择。

“耳顺”之年，乃是人生的第二春。不要有这样那样的失落感，不要为门前冷清而心情懊丧。交几个新朋友，可以为自己的生活增添生机。有几个谈得拢的老朋友，也是一种福气。

子曰：“三十而立，四十而不惑，五十而知天命，六十而耳顺（花甲），七十而从心所欲不逾矩。”八十当如何？我想，各位老年朋友如果能调整好心态，合理安排生活，到了耄耋之年依然活得有滋有味应该不是难事。

认为只有摆了宴席才算结婚。小封就单跟他解释：“我为什么跟她又扯了离婚证呀？她偷偷把我存下的七万块钱拿去给她家，为的是给她哥娶媳妇，她哥有残疾……”说着眼圈红了。神仙也难断家务事，他却生出同情小封之心，安慰他说：“你的真缘分也许埋伏在前边呢。”小封就说：“明天我就二十九岁整了。不愿意娶寡妇，哪个黄花闺女愿意嫁我这么个穷修脚的呀！”他忙说：“你明天生日啊！祝你生日快乐！别灰心！毕竟你还是年轻！”

那天修完脚回到家，他赶紧用盐水漱口，又服用了一片可以增强抵抗力的维生素C泡腾片。过了夜，身体并无不适，可见并没有从小封那里招上什么。回想起来，理解小封有小病还坚持给人修脚，前几次问过，老板包他们修脚师吃住，给些底薪，修脚师的收入，主要靠计件提成，如果有点头疼脑热就歇工，哪里还挣得到钱？病了一般就扛，小封头两天显然有点扛不住，才花钱看病买药。对于他们修脚师来说，能多挣一点是一点，他头一次去，小封就力劝他买卡，他买了张800元的卡，小封高兴得满脸放光，后来知道，谁劝顾客买了卡，可提成2%，小封为16元的提成竟欣喜成那样！但愿小封这次能很快康复。

第二天傍晚，他去超市买东西，路过那修脚店，发现小封穿着羽绒服，站在店门外，仔细观察，是在抽烟。两人自然互相招呼。小封见到他高兴地说：“哎呀老爷子，您来得正好！”他有些糊涂：“怎么正好？我是要去那边超市买东西。我昨天不是刚修了脚吗？”不免又说：“你抽烟呀？这可不是好习惯！”小封把抽剩的烟蒂扔了，说：“其实我只是偶尔抽一根。现在凡是有屋顶的地方都不让抽。我也想戒，可有时候实在心里头憋闷，抽一口好像能舒服点似的。”他朝店门里望，见那三个修脚师都闲坐着低头，一手握手机，一手划屏。小封叹口气说：“总是这么怪，昨天活儿忙

写字画画也要讲究得体，疏忽不得。

一位名书

法家应一对新

婚夫妇请，写了一张条幅。书法家选了宋人叶绍翁的一首七言绝句。这位诗人不太有名，那首诗的最后一句却是几乎人人都知道的，“一枝红杏出墙来”。

朋友的千金于归之喜，一位画家应邀出席婚礼酒宴，画家画了一幅画，裱好后作为贺礼带去。打开一看，一丛墨竹，白宣纸，裱头是白绫。

八年前，父亲百岁寿诞。我的朋友画了一幅墨竹条幅为祝。画得很不错，可顶天立地的长竹竿上面没有画全，像是折断的。竹子上面的空白处密密实实写满了歪七扭八的黑字，压得人透不过气。压头款，重重地盖在上面。裱头的绫子也是白色的。白纸黑画，我一次也没有挂出来过。幸好父亲寿数够硬，享年一百零五岁，按一般的说法是一百零六岁了。按更从前的说法，享寿一百零九。

前不久，香港饶宗颐教授谢世，有些报道是享寿一百零一，有些是享寿一百零四。这种计算法，从前谓之“积闰”。意谓百岁老人在一生中遇到过三十六个闰月，合起来是三年，因此比普通人多了三年的寿数。

听说，百岁老人寿终正寝，在旧时代是当作喜事对待的。常会有人画了朱竹颂其生平。当然，贺人婚庆，祝寿，竹子更是要用朱墨绘写的。



呀老爷子，您来得正好！”

他有些糊涂：“怎么正好？我是要去那边超市买东西。我昨天不是刚修了脚吗？”不免又说：“你抽烟呀？这可不是好习惯！”小封把抽剩的烟蒂扔了，说：“其实我只是偶尔抽一根。现在凡是有屋顶的地方都不让抽。我也想戒，可有时候实在心里头憋闷，抽一口好像能舒服点似的。”

他朝店门里望，见那三个修脚师都闲坐着低头，一手握手机，一手划屏。小封叹口气说：“总是这么怪，昨天活儿忙

字画送人有讲究

陈茗屋

远在海南的小车每到月底，都会在微信里发布一次他当月所读的书目，看到长长的书单，我总是钦敬有加，在这样一个已经很难让人静下心来阅读的时代，一个二十多岁的年轻人可以天天手不释卷，这几乎是有些不可思议的存在了。

当然，小车能每日里阅读，与他的工作也有关系。他老家在陕西咸阳，是在海南读的大学，毕业后，喜爱阅读的他找到了一份国营新华书店的工作，所以他选择留在了海南。显然，阅读对于一个善于思考的读者来说，其影响力会是巨大的。从小车不断发布的书单里，可以具体地感受到人文精神是如何一丝一丝地滋养着人的心灵，权钱膜拜是怎样一次又一次地沦落到不齿的境地，而悲悯情怀是何以一点点地划燃前行的灯火。的确，小车的胸怀和视野愈益开阔起来，三年后，他辞掉安稳的工作，去了一家民营书店，而且还离开海口，来到了偏远的乡村——那家民营书店希望将阅读深入推广到少数民族居住的农村地区。

就这样，小车成了琼中黎族苗族自治县湾岭镇鸭坡村“盒子书房”的“店长”。盒子书房恰似其名，造型就是简单的长方形的小盒子，可别以为这是粗糙简陋的，恰恰相反，小盒子有着精致的设计，一如温馨的小家。鸭坡村的盒子书房有五个盒子，每个盒子的外观不尽相同，有的是木条，有的是竹子，有的是落地，有的是悬空；每个盒子都有自己的名字，有的叫“哲学家”，有的叫“艺术家”，有的叫“生活家”，其实就是图书的分类，明明白白。看上去简朴的盒子，一旦走进去，现代感扑面而来，不管是书架还是饰柜、桌椅，无不时尚而新潮。有意思的是，每个盒子还可以住人，含有民宿的概念，可以让爱书的旅人在此驻留。一个盒子的外墙上这样写道：“外物之味，久则可厌；读书之味，愈久愈深。”

说是“店长”，其实小车是“光杆司令”一个，什么事都要自己做，忙得不可开交，但是，比起先前的按部就班、一眼看到老，现在的工作倒是让小车觉得更有创意，有更多的可能性，因为未知，所以新鲜，可以想象和探索，从而让人焕发出跃跃欲试的活力。虽说小车是“最孤单的书店员”，但他没有时间寂寞，当他按着

自己的理解，策划一个个主题书柜时，他不仅在五个盒子之间倒腾来倒腾去，他还必须坐定下来阅读，而且非但需要极大的阅读量，还要读深读透，不然无法有效地开展工作——没有什么比读书人做书店员更值得信任了，因此，他每月的书单总是让我大开眼界。

小车很热心地招呼村里的孩子到盒子里来，但那些孩子来了之后对书却不感兴趣，乱翻一气，倒是更喜欢利用五个盒子淋漓尽致地大玩捉迷藏。小车想方设法让他们安静下来，站到书架前，为他们打开一本本的书，并告诉他们书里有他们从来不知道的更大的世界。孩子们渐渐地能坐下来阅读了，只是他们极少买书，小车干脆将所有的童书都拆去了塑封，全部摆放在了用“树根人”装饰的书架上，那些“树根人”充满童趣，有的坐在高高的书架顶上，有的甩着长长的手臂在跳舞，有的则像太空人一样作星际巡游。不多会，盒子书房便成为村里的“少儿图书馆”了，每个孩子都可以在这里自由地阅读。看到孩子们津津有味地读书，小车觉得特别有成就感，那是因为他期望着能给孩子播下阅读的种子。

过年前，小车照例发布了“小车的书单”，在这份新的书单里，我发现有我写的儿童文学。小车同时给我发了微信：“您快到鸭坡村的盒子书房来吧，到了晚上，可以在满天的星星下看书；而且，这里的孩子也等着您呢，您要是可以给他们讲一堂阅读课，那真的可能让他们一生难忘的。”我想，我没有理由拒绝小车的邀请。



走近考古人 (版画) 李培华

茭白又称茭瓜。“芒种”时节，黄梅雨下，滴滴答答，茭白吸足了水，热烈膨胀。膨胀的茭白有如玉爪，剥开，洁白光润，凝脂一般。

茭白古称“菰”，作蔬，可口，古人曾用“甜滑”一词赞誉其口感。为了这一口，有人官都不想当了。《晋书·张翰传》载：“翰因见秋风起，乃思吴中菰菜、莼羹、鲈鱼脍，曰：‘人生贵得适志，何能羁宦数千里以要名爵乎！’遂命驾而归。”张翰是吴江人，吴江乃笔者家乡，别号鲈乡，出产“太湖三白”，水灵灵的时蔬“水八仙”中，茭白风姿绰约。

鲜嫩的茭白，原味为“酱蒸”。黄豆瓣酱，当年农家自酿；茭白往饭镬上一撂，饭菜一锅熟。还有一法，茭白滚刀切，直接放在稀酱碗中蒸，情形如豆腐干炖酱，滋味似乎更入一层。不管怎样，“酱蒸”的茭白必须鲜嫩。吃起来甜津津，嫩生生，滑溜溜，还有一股纯正的鲜爽味。那时农家灶房都置一口大水缸，每天清晨，水缸中贮满清水，带水打回的茭白，一时吃不完，手巧的农妇就把最娇嫩的几茎剥白了，投放水缸中暂存，此谓“养”。

茭白为多年生挺水型植物，叶片似蒲苇，叶鞘翠碧竖抱。早茭暮春即登场，晚茭至

“白露”中秋还姗姗来迟。刚上市的茭白，简捷烹饪法，一油烟，一炒。油烟茭白是改“酱蒸”为油爆酱油焖，加入适量糖，旨在“鲜甜”，别有“腴滑”体验，滋味圆转。炒则花样多，最常见的是茭白炒肉丝，惹眼的是杂以红椒、青椒作“炒三丝”。

九月青毛豆鲜而糯，“白露”微寒，晚茭也特别鲜而糯，一碟茭白炒毛豆，中秋夜小酌月光，别有情致。茭白炒毛豆，中秋夜小酌月光，别有情致。

他望着眼里冒出强烈的渴望火焰的修脚师，愣住了。

茭白，凌龙华

茭白，肥美甘鲜，绝佳。

记得当年忙后春耕，母亲总要移栽几丛茭根到自留地的水沟中。秋后食有余的茭白晒干，形似笋干，仿佛同样可“萃素配”来个茭白干烧肉，然索然寡味，与笋干烧肉不可同日而语。

茭白现在叫“野米”，难得。明代《本草纲目》有如下“集解”。一引他人言：“菰生水中，叶如蒲苇。其苗有茎梗者，谓之菰蒋草。至秋结实，乃雕胡米也。古人以为美馔。今饥岁，人犹采以当粮。”李时珍云：“雕胡，九月抽

茎，开花如苇。结实长寸许，霜后采之，大如茅针，皮黑褐色。其米甚白而滑腻，作饭香脆。”

如果说茭白之可口在滋味“甜滑”，那么菰米之诱人在于做饭营养而“香滑”。“秋菰成黑米，精凿传白粲。”菰米在先秦，身价不俗，“凡王之馈，食用六谷”。唐宋时，尚被视作美味珍馐，时现大诗人诗作中，如李白“跪进雕胡饭，月光明素盘”，杜甫“滑忆雕胡饭，香闻锦带羹”（笔者注，锦带羹即张翰所言“莼羹”）。之后，泽国南方人口激增，产量不高且不易收获的菰米淘汰出局，只赚得南宋诗人陆游一声感叹：“雕胡幸可炊，亦有社酒浑。”

中华饮食史上，黄豆化为豆腐是了不起的创举，而菰米变身为茭白，也是舌尖上的涅槃。两千年前“菰”遍植的湖州曾名“菰城”，今天与时俱进的河姆渡遗址所在地被命名为“中国茭白之乡”。文化的延续，投影在一株水生植物上，竟亦如此奇妙。

十日谈

植物中的蔬菜
责任编辑：贺小钢